

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Año XVI

Alicante: Sábado 23 Junio de 1928

Núm. 4.998

Firmas de EL LUCHADOR

SIGNOS

## La democracia y la prensa

Por LUIS ARAQUISTAIN

Para nadie es un secreto que la escritora francesa que hizo famoso el pseudónimo de Jorge Sand tuvo muchos y distinguidos amantes. Su vida fué acaso su mejor novela. Pues por haber publicado una serie de artículos sobre los amantes de Jorge Sand, un escritor francés ha sido llevado a los tribunales por una nieta de la gran enamorada. Es de suponer que los tribunales franceses absuelvan al nuevo comentarista de la biografía amorosa de Jorge Sand.

Los muertos están más allá de la injuria y la calumnia, y si la verdad no siempre los honra, tampoco los ultraja, como a los vivos. Una vez en el Olimpo de la historia, sus vidas no tienen derecho a cubrirse con el velo de la hipocresía y han de presentarse a la posteridad en su humana desnudez, tal como fueron, respondiendo íntegramente de sus actos. De otro modo la historia y la biografía serían imposibles. No necesitan, pues, de leyes; con la crítica basta para fijar lo que en sus existencias haya de cierto y de falso. Y la verdad sobre un antepasado no puede envilecer a sus descendientes. Ya lo dijo nuestro gran clásico: cada uno es hijo de sus obras. Ni la virtud ni el pecado son herencias obligadas. Por fortuna. Pues siendo inverosímil que ninguna linaje, a poco que se le remonte, falte algún saltador de caminos o alguna dama alegre—a lo mejor fundadores de ilustres abolengos,—no habría criatura sin mácula.

No quisiera ofender a la susceptible nieta de Jorge Sand; pero su querrela tiene todo el aire de una simple operación lucrativa. El sistema está de moda en el mundo entero. La prensa, que antes era un terror de la sociedad empieza a ser una mina para las honras suspicaces y avisadas. Algunas veces, sin duda, la prensa comete abusos, revolviendo los trapos sucios de la vida íntima; pero así como en los países dotados con leyes del divorcio hay profesionales de ambos sexos que se prestan, por estipendio, a una comedia de infidelidad con el conyuge deseoso de la disolución del matrimonio, para que el otro los sorprenda cándidamente, también comienza a haber profesionales del chantaje a la prensa. Las leyes del libelo, convenientes en muchos casos, son en muchos otros tremendas espadas de Damocles sobre las cajas de los periódicos. En Inglaterra uno de los mejores negocios que pueden desear un hombre o una mujer sin fortuna y sin escrúpulos es tener algún motivo de querrela, por fútil que sea, contra una empresa periodística de solvencia económica.

Francia era una gloriosa excepción en el régimen de publicidad. No había otra prensa más libre en el mundo. Las leyes le permitían una libertad absoluta frente al Estado y al individuo. La nebulosa tumbre, todavía vigente en algunos países de reputaciones convencionales, de detener una campaña periodística, por justa que

fuese, con uno de esos lances llamados de honor, había caído en desuso. El estilo polémico rayaba a veces en la brutalidad. Todavía hoy el lenguaje de un León Daudet y de los comunistas de L'Humanité puede figurar en una antología del vituperio. En ocasiones la libertad parecía excesiva; pero sus excesos, si existían, dañaban más bien a sus propios autores, como lo prueba el hecho de que los escritores y los periódicos más panfletarios nunca han sido los más difundidos. La opinión pública corregía los desmanes de la libertad de la prensa, abandonándola y poniéndose implícitamente de parte de los injuriados. Quien abusa de la libertad, se hiere con sus propias armas. Esta es la gran regla de oro del liberalismo: que la libertad no necesita de leyes ni reglamentaciones. Tiene, como toda función vital, su propia ley intrínseca, que es la verdad y la justicia, y cuando la viola, ella misma se destruye automáticamente.

Todos los ultrajes que las extremas izquierdas y derechas han vertido a diario, durante años y años, sobre los hombres públicos de Francia apenas han logrado arrinconar a ninguno. Los que hoy rigen la política francesa son—salvo los muertos y algún retirado voluntario, como Clemenceau—los mismos que hace tres o cuatro lustros. Y algunos, como Caillaux y Maivy, han vuelto triunfalmente a la política después de la prisión y el destierro y a pesar de los feroces ataques de sus adversarios. O acaso precisamente por esos ataques. La libertad absoluta de la prensa no sólo no aniquila a los hombres que representan valores de pensamiento, de competencia o de carácter, sino que los depura y endurece, como el fuego a los metales resistentes. Solo los ineptos y los turbios sucumben en un régimen de libertad sin límites. De este modo la libertad de prensa es un instrumento necesario de las democracias, porque contribuye como ningún otro órgano de publicidad, más aun que el Parlamento mismo, a la selección de los mejores hombres de gobierno. La crítica barre los hombres que son de arena y afianza a los que son de roca.

En esta hora de crisis por que atraviesa la democracia en algunos países, es natural que de rechazo todos los poderes antiliberales y antidemocráticos conspiran contra la libertad de la prensa, atribuyéndole los males de ese sistema político. Pero esto es un error de perspectiva o un sofisma sin consistencia. Los defectos de la democracia—no hay régimen político perfecto ni lo habrá mientras los hombres, fundamento de los Estados, no dejen de ser políticamente imperfectos—no provienen de la libertad de la prensa, sino que se dan a pesar de ella y gracias a ella son menores. Una democracia sin libertad de opinión cesaría inmediatamente de serla para convertirse en una dictadura.

Las grandes figuras

## Gutiérrez, Jefe de Negociado

Cuando Gutiérrez llegó a la adolescencia—¡oh, tiempos lejanos que no volverán!—su padre se creyó en el deber de advertirle:

—Bien, hijo mío: llegaste ya a la edad en que el hombre ha de pensar seriamente en un trabajo que resuelva el problema de su vida futura. Dios nos hizo para trabajar. El trabajo, por otra parte, es tonificador para el cuerpo y un gran medicamento para el espíritu. ¿Qué oficio quieres elegir?

Y Gutiérrez, como un iluminado, contestó sin titubear:

—Yo quiero ser Jefe de Negociado. Yo quiero pertenecer a la honrosa Administración española. ¡Oh, el escalafón!

En verdad que el madrileñísimo Gutiérrez—“bautizado en la Paloma, en la pila de los gitanos,—no pudo tener mayor acierto al elegir su profesión. (Y lo atribuímos al acierto porque, de otro modo, tendríamos ya que creer en la fuerza de los apellidos). Gutiérrez, con su cuello de pajarita, su hongo, su figura, su afición desmedida por el café con leche y su españolisimo abolengo, es el perfecto Jefe de Negociado. En cualquier oficina del Estado que entreis, os hallaréis con Gutiérrez, porque el muñeco que nos honra estos días con su visita tiene vida real, existe y no es difícil encontrarlo.

Todo en Gutiérrez es grotesco: su empaque, su seriedad, su conversación—cadena de frases hechas—e incluso su pobre literatura encerrada en las fronteras de un “Excmo Señor,” y un “Dios guarde a Vd. muchos años”.

Pero, en el fondo, Gutiérrez es un bendito de Dios: palpita en él un alma de Quijote—dispuesta siempre a “desfacer entuertos,—y hasta se permite el lujo de idealizar un poco a través de su honrosa credencial.

La Administración española sin unos Gutiérrez no se concibe. Por esto mismo ponemos en duda el ingenio de “K-Hito”. El artista, en el caso presente, no ha creado nada y su ingenio, a lo sumo, se ha reducido a visitar una dependencia oficial y preguntar al primer portero que halló ante sus narices:

—¿El señor Gutiérrez, Jefe de Negociado?

El portero contestó, seguro de sí mismo:

Por ese pasillo a la derecha: Negociado de alcoholes.

Allí, el artista, se encontró a Gutiérrez redactando un oficio.

El trabajo que le restaba a “K-Hito”, era bien poco: se trataba, sencillamente de cometer un crimen. Y “K-Hito” destrozó brutalmente a Gutiérrez y lo mostró al mundo, trozo por trozo, a través de las páginas de un semanario.

P.

## Distribución Eléctrica Alicantina, S. A. ALICANTE

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas, que a partir del día 1º del próximo mes de Julio, se efectuará el pago contra cupón número 9 de las Obligaciones emitidas en 12 de Diciembre de 1923, importando 15,00 pesetas, con deducción de impuestos, en el Banco de Bilbao en Bilbao, Madrid, Valencia y todas sus sucursales, y en Alicante en el domicilio social, calle de Calderón de la Barca, 16.

Alicante 23 de Junio 1928.— Por el Consejo de Administración, Joaquín La Casta.

El aceite SPIDOLEINE no cambia bajo el calor.

## El señor Alcalde accede a una petición que le formulamos

Al ruego que anoche hacíamos al señor Suárez Llanos para que en estos días de fiesta se autorizara a las orquestas de los cafés a terminar sus conciertos más tarde de las doce, se ha unido en su número de hoy, nuestro estimado colega “El Tiempo”.

El señor alcalde nos ha hecho saber hoy, que hallando atendible nuestro ruego, ha dado las órdenes oportunas para que puedan ampliar hasta la una los referidos conciertos.

Agradecemos a nuestra primera autoridad municipal su deferencia.

Luis ARAQUISTAIN

DE ELDA

## COMENTARIOS

### Castelar y Costa.—Por anteponer lo superfluo a lo necesario

La lectura de una carta que ha hecho circular el digno alcalde de Graus, nos trae a la memoria una efemérides política, que todo buen eldense recordará con honda pena, acaecida en septiembre del año 1926. En aquel año, el pueblo de Elda, como un solo hombre y cual única voluntad, engrosó una suscripción para costear y colocar una lápida de bronce que perpetuara la memoria de un insigne hijo afectivo de Elda y gloria de España entera: Castelar.

El pueblo, correspondió al llamamiento y la lápida fué colocada en la casa en que vivió su infancia que el gran estadista e incansable defensor de los derechos humanos. A más, se constituyó un Comité Ejecutivo a fin de recaudar fondos para en su día erigir una estatua en una de las más amplias plazas de la ciudad.

Muy lamentable fué lo que ocurrió en la mañana del día 7 de septiembre del indicado año de 1926, y, por ello, habremos de ser parcos relatando los hechos al mínimo detalle y omitir en lo posible el recuerdo de comentarios que en fecha memorable flotaron en el ambiente.

Sucintamente hemos de detallar, no la fría asistencia de aquel Ayuntamiento en los meses preparatorios de un acto que debió haberse dado todo el esplendor que merecía, sino el suspender el acto media hora antes de la anunciada para el descubrimiento de la lápida que el pueblo eldense, como recuerdo y gratitud, ofreció a la memoria de su mejor cantor.

Aquel Ayuntamiento, formado por señores, que en su mayoría, podemos asegurar de su inquebrantable amor a Elda y, por tanto, debieron haber sentido aquel acto como una cosa íntima de todo hijo de Elda, todavía no han explicado su extraña actitud al solidarizarse con una determinación que tanto hirió a los que en inmensa mayoría ofrecían justo homenaje a la memoria del que ocupó el primer puesto a que puede aspirar un ciudadano libre, en la gobernación del Estado.

Pero como aun es tiempo para enmendar errores, y como en el actual Ayuntamiento hay señores que en aquel entonces también eran concejales, a más de otros de nombramiento más reciente, que siempre manifestaron con palabras y actos verdadero amor a nuestro Elda, nos permitimos copiar la carta que al principio nos hemos referido y que ha hecho circular el alcalde de Graus, autoridad que se enorgullece ser del pueblo que fué cuna del gran estadista don Joaquín Costa.

“Al frente de un Ayuntamiento progresivo y costista me dirijo a usted sin otro título que la evidencia que tengo de la admiración y el cariño que le inspira a usted nuestro Joaquín Costa. Hemos cometido la audacia de pensar en la posibilidad de levantar en este rincón de España, un monumento al gran aragonés que

hizo de su vida un apostolado de sacrificio.

El hierro está en la fragua y ahora hay que batirlo. Hemos lanzado por toda España, como el trompetazo estridente y metálico de un arcángel divino, una demanda de auxilio.

Diputaciones, Ayuntamientos y entidades de cultura, nadie escapará a nuestra súplica. Porque nos proponemos hacer una obra nacional, patriótica como nuestro hombre y, digna de su grandeza.

Ahora nos dirigimos a los admiradores de Costa, a los incondicionales, a los nuestros.

Usted que supo comprender la magnitud de aquel soberbio ejemplar humano, ¿no habrá de ayudarnos en nuestra empresa?

De usted no esperamos dinero. Pretendemos algo más. Pedimos su colaboración y como aliado nuestro, asociando su nombre a esta obra, interponga su cooperación entre sus amistades, en la prensa y en cualquiera entidad donde pueda influir en pro del monumento al León de Graus.

Con esta ocasión, le saluda cordialmente su seguro servidor que estrecha su mano, Tomás Castellón, alcalde. Graus y Mayo de 1928”.

Después de la transcrita carta, sin comentario alguno por nuestra cuenta, tan solo nos resta esperar del actual Ayuntamiento, que borrando matices políticos, dando de lado diferencias de bandos, adoptara un criterio parecido al del Ayuntamiento de Graus, y recogiendo lo que es anhelo de todo el pueblo eldense, dará impulso y tomará iniciativas, para que en el venidero año de 1932, centenario del nacimiento de Castelar, pueda erigirse la estatua que se merece tan eximio hijo de Elda.

Hay un Comité Ejecutivo que ya tiene algunos miles de pesetas para este elevado fin. Désele calor oficial a lo que evidentemente son sentimientos de los eldenses y, el Ayuntamiento, podrá, por lo menos en esta ocasión, apreciar que interpreta fielmente el sentir y la voluntad del vecindario.

Con empresas, donativos y suscripciones de esta naturaleza, es como los pueblos pueden depositar algún día la confianza en las personas que les gobiernan. El Ayuntamiento de Graus, afirma que ante todo, es eminentemente costista, ¿no podría ser igualmente castelarino el Ayuntamiento de Elda? No creemos que puedan haber causas que exijan lo contrario. El Ayuntamiento y, en su representación el alcalde, tiene la palabra.

La prensa de estos días, nos ha traído noticias referente a incapacitaciones que han sufrido algunos Ayuntamientos de la provincia de Almería. Al parecer, en aquellos pueblos de Andalucía, se ha de cumplir con toda fidelidad el Estatuto Municipal y, en algunos pueblos que se han distinguido por negligencia abandono y paralización de obras de ineludible necesidad, en fin, por cuanto signi-

# Nuestra ciudad en fiestas

### GUTIÉRREZ A ALICANTE

Nuestro ilustre jefe, en calidad de "Fallero Machor" ha sido invitado a ver "Les Fogueres de Sant Chuant",

Hoy marcha en el rápido, ocupando un asiento de primera.

Esta mañana ha salido con dirección a Alicante nuestro ilustre jefe, que marcha a la bella capital levantina como imprescindible personaje "fallero", para ver "les fogueres de San Chuant".

En la estación ha sido despedido por el personal en pleno de nuestra Redacción y todos los jefes de negociado francos de servicio.

Al arrancar el tren sonaron varios vivas y un pito aislado, que era el de la locomotora.

"Gutiérrez", con el hongo en la mano, correspondió emocionadísimo a tales muestras de afecto.

Acompañan al prohombre el director de esta revista "K-Hito", el gerente, señor Roberto, y varios redactores, todos en primera clase, detalle éste que nos ruegan hagamos constar.

Las últimas noticias llegadas a nuestra Redacción acusan el paso del convoy por Getafe a las diez y cuarto (hora de aquel meridiano).

De seguir su curso normal, entre Alcázar de San Juan y Albacete se comerán la tortilla de escabeche que llevan en un termo.

### EL PASO POR CIEMPOZUELOS

Ciempozuelos, 23.—A las once y dos ha pasado el ilustre viajero por esta urbe. Ocupaban el andén numerosas personas con banderas.

Ciempozuelos, 23.—Ampliando mi telegrama anterior, resulta que era la guardabarrera la que ostentaba una banderita.

Albacete, 23.—Se espera con ansiedad el paso de "Gutiérrez", al que esperan infinidad de vendedores de navajas, por si aún no se hubiera comido la tortilla.

Hay pocas esperanzas.

En el número próximo, si se molestan en enviarnos detalles los expedicionarios, y si no en el otro publicaremos una amplia información de la estancia en Alicante del glorioso jefe del Negociado de Incobrables en la Dirección general atrasadas.

Como detalle curioso hacemos constar que viaja en primera clase.

Lo que antecede es de nuestro chisp ante colega madrileño "Gutiérrez", que, además, batiendo todos los records periodísticos, publica una foto de su ilustre director en la playa de Alicante.

Es de suponer que la acogida que habrá de dispensarsele en nuestra ciudad al incommensurable Jefe de Negociado, será afectuosísima.

El alcalde de nuestra ciudad ha

dictado un bando del que copiamos lo que sigue:

"Organizados los extraordinarios festejos, de típico carácter regional, que, bajo la común denominación de «Fogueres de Sant Chuant», deben celebrarse por primera vez en esta ciudad, con arreglo al programa publicado y reparado profusamente, conviene, para darles la mayor brillantez, que el vecindario se asocie a tan feliz iniciativa poniendo a contribución sus entusiasmos, sin regateos ni omisiones lamentables.

Si estimamos que se trata realmente de una empresa útil, que puede ser en lo porvenir, más que en el presente, con serio ahoro mucho, de positivos resultados, por que atraiga al forastero proporcionándole amena distracción y grato esparcimiento, debemos poner cuanto de nosotros dependa para mejorar la obra, arraigarla y que tome carta de naturaleza.

Sigue el señor Suárez-Llanos apelando al patriotismo de los alicantinos para que engalane balcones, arreglen escarpates e iluminen profusamente las fachadas de sus casas durante estos días festivos.

### VISITANDO LAS HOGUERAS

Durante la pasada noche no ha cesado la animación en los lugares donde habían de ser emplazadas las "Hogueras".

La «plantá» ha congregado además de las gentes encargadas de la ejecución de las "hogueras", y a las comisiones de las mismas, a infinidad de curiosos y castizos que no han querido perder detalle y que se han trasladado de uno a otro lugar dando una nota pintoresca de animación a la ciudad.

En las primeras horas de esta mañana han dado fin los trabajos y ha comenzado la «desperta», ruidosa en extremo. Las músicas, chupinazos y toda la gama ruidosa de las dianas, han hecho saltar de la cama mucho mas temprano que de ordinario a los alicantinos.

Desde las siete puede decirse que la población se ha «echado a la calle», y ha comenzado a recorrer "les fogueres". En Benalúa han puesto el mingo en la "desperta", con música, dulzaina, heraldos y lucida cabalgata.

### PLAZA ALFONSO XII

Hemos empezado nuestra tarea hoy por la Hoguera de esta céntrica plaza.

Alude al anhelado tranvía de Alicante a Jijona y tiene verdaderos aciertos de concepción y ejecución. Hay además del motivo principal, ingeniosas críticas que el artista desarrolla en los testeros.

El tranvía, tirado por dos angelotes y las figuras de los jironcos, muy bien acabado todo. Está hecha por el artista valenciano señor Cortina y la banda de música contratada es la Lira no veldense.

### CALLE DE ROGER

Es una reproducción exacta del puesto de melones que todos los años puede verse en el mismo lugar que ocupa la "hoguera".

No falta detalle y la gente rie de veras viendo anticipadamente reproducida la escena que no ha de tardar en vivir.

### PLAZA DE ISABEL II

Como la anterior, está ejecutada por Marced y es objeto de elogiosos comentarios.

Débase el boceto al notable pintor Lorenzo Aguirre y aparece el acaparador de presidencias señor Martínez Torrejón como remate de preciosísimas representaciones de las entidades que preside, en las que figuran personajes conciosísimos, muy bien reproducidos.

Tiro de Pichón, Colegio de Abogados, Cruz Roja, Club de Regatas, etc., etc., son la base de esta magnífica foguera, emplazada en uno de los lugares más bonitos de la ciudad. El jardín de Isabel II está precioso con el adorno que la comisión ha querido hacer para dar una mayor sensación de gusto y arte.

La explicación, en chispeantes versos de un querido compañero, ha sido sumamente celebrada.

La "Unión Musical", local es la banda contratada.

### REINA VICTORIA

La más cargadita de pimienta es la foguera de esta zona, una de las más distinguidas de Alicante.

Es una escena de la playa típicamente alicantina. Dos tiburones ávidos de carne, admiran a una escultural bañista que sube la "escalera", de un balneario. Arriba, tabique por medio, un mirón acecha el momento de disfrutar el panorama que pueda divisarse por minúsculo agujerito y en la galería un pollo de lo más fruta, en actitud equívoca.

El folleto explicativo, corre parejas con el color subido de la foguera y ha tenido un verdadero éxito, al igual que ésta.

José García y la música de Hondón de las Nieves les alegrará estos dos días.

### ALFONSO EL SABIO

En la confluencia de esta avenida con la calle de Pablo Iglesias está emplazada la que lleva por título «La millor terra del mon», obra del artista Paco Hernández y bocetada por Juan Soto.

Sobre el Benacantil asientase el globo terráqueo y encima de este una gentil alicantina.

Muy bien concebida, no le falta detalle, siendo una de las que más han gustado.

La banda de San Vicente es la encargada de amenizar la fiesta.

### SAN ANTON

En el ángulo que forman las calles de San Vicente y Alfonso el Sabio, está la hoguera titulada "Nunca es tarde...."

Un rey mago ha traído unos regalos a algunas personas conocidas de la ciudad.

### PLAZA DE CHAPI

El popular Tio Cuc y el Cuquet en gigantesco globo atraen las miradas del público que se congrega en la plaza del teatro para admirar esta original "foguera". Complétanla un edificio, Museo por una fachada y ansiado Gran Hotel por otra, salpicándola de gracia muchos detalles chistosísimos.

### MENDEZ NUÑEZ

También muy original esta foguera.

De un avión, primorosamente construido por don Enrique Blanes, pende una breva,—el puerto pesquero—y se afanan por pescar las diversas ciudades del litoral mediterráneo representadas por figuras vestidas con trajes típicos.

El avión tiene movimiento y los muñecos están sobriamente caracterizados con propiedad.

El autor de la foguera es don Manuel Gallud.

### CHARLAS

Varios años, después del día de San José, bien por lo visto en Valencia, por lo leído o por lo que oíamos, indicábamos la conveniencia de implantar el festejo de "les falles", en Alicante, habida cuenta que las costumbres, el ingenio y el humorismo son parecidos.

Nuestras indicaciones cayeron en la indiferencia peculiar. Ha sido preciso el clamoroso éxito que este año tuvo el festejo en Valencia para que unos cuantos hombres de buena voluntad se hayan decidido a la prueba, que no puede ser más lisonjera.

Hasta los agoreros que pronosticaban un completo fracaso han quedado asombrados del alarde realizado.

Pueden mostrarse satisfechos los organizadores, como nosotros hasta cierto punto nos sentimos por haber sido los indicadores de la idea.

¡Qué hermoso resultará presenciar la quema de "les fogueres", desde lo alto del castillo de Santa Bárbara!

Ahora que dicho castillo ha perdido el carácter de fortaleza militar, bien se podrían dar toda clase de facilidades para que desde allí presencie el público el estudiado espectáculo.

Una opinión particular.

A mí, a muchos, crispán los nervios los disparos de petardos de dinamita y los consideramos una salvajada.

Si las Ordenanzas los prohíben, ¿porqué se consienten?

Bien está una buena traca luminosa o un castillo de fuegos artificiales en los que se muestre algo de arte. Lo de los petardos, lo repetimos, es algo incivil.

ELE.

Un remedio conocido en el mundo entero

Desde hace más de 40 años la SOLUCION PAUTAUBERGE ha curado a millones de enfermos atacados de resfriados y de bronquitis. Los médicos del mundo entero la consideran como el remedio más eficaz de todas las enfermedades de los pulmones y de los bronquios.

L. Pautauberge, París, y todas Farmacias.

### Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para el lunes:

Causa procedente del Juzgado de Villena por delito de malversación, contra Carlos Gutiérrez García.

Abogado, señor Guardiola. Procurador, señor Chorro.

Otra del Juzgado del Sur de la capital, por delito de estafa contra Francisco Flech Pérez.

Abogado, señor Martínez Alejos. Procurador, señor Astor.

El acto de vista, del recurso

fica mal uso o abuso de las funciones que autoridades superiores ejercieron, éstas, velando por el buen nombre de lo que debe ser el más alto timbre de honor en toda administración municipal, de acuerdo con lo que previene el Estatuto, ha procedido a la suspensión de cargos e incapacitación de Ayuntamientos.

Nosotros, aunque eminentemente amantes de la democracia, no por ello hemos de dejar de aplaudir la medida sana y moral adoptada por la autoridad superior de la ya citada provincia andaluza, por lo menos, en lo que se refiere a la suspensión de cargos que ostentaban señores nombrados gubernativamente, que tan mal uso hicieron de la confianza que se les depositó; ya que al parecer, hacían inversiones y gastos en cosas superfluas, con abandono censurable de lo que era de imprescindible necesidad en la población.

Decimos que estamos conformes en cuanto a la suspensión de cargos, por cuanto bien está, que el que los nombró, con igual libertad y alegando idénticos derechos los pueda destituir en cualquier hora. Es condición tácitamente aceptada, al hacerse cargo de un nombramiento que no emana de la soberanía popular.

El nombramiento de los concejales por el voto directo de sus administrados, la aplicación sincera y pura del sufragio, son los medios más adecuados para acabar con las deficiencias que han motivado las sanciones gubernativas aplicadas en la provincia de Almería.

### Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos

Precios sin competencia

Hoy mismo las acreditadas modas de seda finísima AIDA, CLERO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio

No confundirse: Los Madrileños. Ballén 4 Alicante

Esta casa notiene sucursales

### Una gran reforma

Ahora, las Bodegas Colón, además, se han convertido en bar lujoso. Se han introducido reformas para establecer una magnífica expenduría de la cerveza Baviera y ampliar el modesto bar que antes había, el cual ha sido lo bastante para acreditar como las mejores y más abundantes las tapas que allí vienen sirviéndose a sus parroquianos.

Tanto, que de aquí ha sobrevenido la necesidad de ampliar el bar para desde hoy, sábado, mejorar el servicio de cervezas negra y dorada, vermouths, aperitivos vinos y licores de todas las marcas.

Hoy, sábado, se inaugura la suntuosa reforma del bar, por lo cual damos la enhorabuena a sus propietarios los señores Torres y Pomata, particulares amigos nuestros.

### PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

Corridos de San Pedro

29 DE JUNIO

6 toros de Saltillo 6 para

Fortuna, Niño de la Palma y Cagancho

—:— PRECIOS —:—

Sombra . . . 9 ptas. Sol . . . . 6 ptas.

1 DE JULIO

Seis novillos toros de Samuel Hermanos, para

Carratalá : : : Pastor : : : Palomares

—:— PRECIOS —:—

Sombra . . . 4'50 ptas. Sol . . . . 3'00 ptas.

Ministerio de Cultura

## CONCRETA

LA ÚLTIMA NOVEDAD EN PERFUMERÍA



Una huella en la nuca, en el pelo, en las cejas es suficiente para perfumarse deliciosamente durante un día entero

Los Perfumes Molinard Jeune - Paris

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA

D. M. CARBONNEL S. A. - ALICANTE

contencioso-administrativo inter- puesto por don Daniel Guerri Giner se ha suspendido esta mañana.

Tuvo lugar la vista del recurso contencioso, en el que era recurrente Vicente Noguera Monchó.

Representaba al actor el letrado señor Manero, y a la Administración, el Fiscal de lo contencioso señor Núñez; de coadyuvante actuó el abogado señor Jorge.

El letrado señor Manero sostuvo el recurso en un razonado informe afirmando que su representado tenía mas derechos para ocupar el cargo de Médico titular e Inspector de Sanidad del pueblo de Jalón, que el otro concursante don Juan Bautista Fullana Llopis a quien le adjudicó la plaza la Comisión municipal del citado término.

El señor Nieves con su elocuencia característica se opuso al recurso así como el coadyuvante señor Jorge que muy atinadamente en su papel de colaborador, demostró como el Fiscal, la improcedencia de aquel.

TITO LIVIO

¡Así se cumple!

¡Está exquisito el guisado! Bien sé que repetirás, porque lo he preparado, como tienes ordenado en la COCINA DE GAS

Juventud estudiosa

Con brillante puntuación, ha terminado el Bachillerato universitario, Sección de Ciencias, en la Universidad de Valencia, el joven estudiante don José Mallol Alborola, hijo de nuestro querido amigo don Francisco Mallol Sala, Maestro nacional.

Nuestra enhorabuena al afortunado joven y a su distinguida familia.

Fallecimiento de un ex-ministro conservador

Madrid, (teléfono).—Ha fallecido el exministro conservador don Rafael Andrade.

Lea V. EL LUCHADOR

Toros y toreros

Pastor toreará en Alicante Según el doctor Segovia, que curó a Pastor después de la cogida reciente de Madrid y que sigue asistiéndole como médico, el valiente novillero olivense estará en condiciones de torear, salvo complicaciones, el 29 del actual en Almería o todo lo más, el domingo 1.º de Julio en Alicante.

Desencajonamiento

Para la corrida de San Pedro Mañana por la tarde a las siete se efectuará el desencajonamiento de los seis toros de Félix Moreno, antes Saltillo, a beneficio de "les fogueres", por lo cual asistirán las bandas de música de todas las fallas, efectuando un desfile por el ruedo.



MALLORCA, la Isla de Oro

Mallorca Isla de la belleza y de la calma; precioso jardín en medio del Mediterráneo azul; Mallorca, tierra feliz, cuyo encanto queda para siempre fijo en el alma del viajero. José M. SALAVERRÍA

VIAJE especial de propaganda. Quince días a elegir, del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

El precio de pesetas 500 por persona, incluye lo siguiente: Viaje de Barcelona, Tarragona, Valencia o Alicante a Palma y regreso, en primera clase. Estancia de quince días en Palma, en cualquiera de los cuatro mejores Hoteles. Dos «Soupers-Dansants» en las terrazas de los Hoteles Mediterráneo y Villa Victoria, situados sobre el mar. «Dos Thas-Dansants» en los mismos Hoteles. Seis excursiones en auto en los días que elija el viajero, con un recorrido total de 620 kilómetros. Diez baños de mar en el

PRECIO DEL VIAJE 500 Pesetas POR PERSONA

Balneario que más agrade. Entrada a los Museos, Cuevas de Manacor, canteras y mina de Onix, Castillos y edificios públicos, etc. En síntesis: todos los gastos inherentes al viaje, estancia y propinas de todas clases.

El costo viaje por mar, durante el verano, y en los magníficos vapores de la Transmediterránea, constituye un poderoso aliciente para decidirse a conocer Mallorca, la tierra preferida del turismo extranjero.

Pídanse informes sin compromiso a los Hoteles Mediterráneo y Villa Victoria, sobre el mar, y Gran Hotel y Hotel Alhambra, los mejor situados dentro de la capital. Presupuestos para estancias de mayor o menor duración.

A quien envíe su nombre y dirección a cualquiera de los citados hoteles se le remitirá gratis un ejemplar de la obra «Mallorca vista por Salaverría».

Cartera de Sociedad

Llegó de Madrid nuestro distinguido amigo y correligionario, don Juan Botella Asensi.

—Hoy ha regresado de Madrid, la distinguida profesora de piano doña Angeles Espinosa, acompañada de sus alumnas, que tan honrosas calificaciones han obtenido en aquel Conservatorio.

Una de dichas alumnas, la señorita Juanita Meliá, que como dijimos, ha aprobado el primer curso de armonía, ha obtenido en el quinto año de piano la honrosa calificación de sobresaliente.

—Ha regresado de Valencia acompañado de su encantadora hija Carmencita, nuestro querido amigo don José Papi Albert.

—Con brillantes calificaciones ha aprobado, en exámenes libres, el segundo año del bachillerato, el estudioso y distinguido joven don Mario Salazar Soto, hijo de nuestro particular amigo don Rafael, censor de Prensa.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS

Balear, español, de Palma de Mallorca e Ibiza, con carga general y pasaje.

Juan Manuel Urquijo, español, de Avilés con carbón.

Araitz Mendi, español, de Sagunto con railes y accesorios para M. Z. A. y hierros laminados para varios.

Bermeo, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Cabo Ortegá, español, de Bilbao y Málaga con carga general.

Bellanoch, italiano, de Cartagena con piperío vacío de Casablanca.

Pangbourne, inglés, de Swansea con cargamento de carbón.

Josefa, español, de Cete y Marsella con piperío vacío y carga general.

DESPACHADOS

Dimarts, español, para Huelva en lastre.

Araitz Mendi, español, para Garrucha con carbón en tránsito.

Bermeo, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Teresa, español, para Ceuta y Sevilla con cebada y cemento.

Cabo Ortegá, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Bellanoch, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova, Trieste y Fiume con vino y carga general.

Josefa, español, para Valencia Cete y Marsella con vino y carga general.

Castellón, español, para Valencia Cete y Marsella con vino y carga general.

En vísperas de la estabilización del franco

Habrà dinero en metálico

Paris, (telégrafo).—El Banco de Francia, de acuerdo con el ministro de Hacienda, se dispone a lanzar tres mil millones de piezas de plata de 5 y de 10 francos.

No habrá, contra lo que se ha dicho, piezas de a 20 francos.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

La crisis en Alemania

Los socialistas están decididos a tomar el Poder

Berlin, (telégrafo).—La prensa socialista dice que su jefe Herrmann Muller, de acuerdo con Hindenburg, se esfuerza por formar un gobierno sobre una base lo mas estrecha posible y por obtener un resultado positivo antes del martes próximo.

Si no lo consiguiera, el partido socialista alemán está decidido a empuñar solo las riendas del Poder.

Muerte de un gran periodista

Paris, (telégrafo).—Toda la prensa francesa se conmueve de la muerte del notable periodista Gustavo Téry, director de "l'oeuvre".

La tragedia del "Italia"

De Guitbaud y Amundsen, no se sabe nada

Roma, (telégrafo).—Oficialmente se anuncia que el "Cittá di Milano", ha radiotelegrafiado que el aviador Maddalena y Penzo, han regresado a la Bahía del Rey, después de haber vuelto a aprovisionar a Nobile y sus compañeros.

Silencio trágico

Paris, (telégrafo).—Aún no se tiene la menor referencia del paradero del "As", de la aviación francesa Guitbaud y del célebre explorador Amundsen, que fueron a socorrer a los tripulantes del "Italia". Se teme por su suerte ahora que Nobile y sus compañeros son auxiliados.

Ultima hora

Madrid, (teléfono).—Un despacho de Oslo, anuncia que Nobile y sus compañeros continúan comunicándose con el "Ciudad de Milano".

Otro despacho confirma la noticia de que Amundsen y su compañero están en tierra de Francisco José.

La ceremonia anual

Madrid, (teléfono).—En el salón de tapices de palacio, se ha celebrado la tradicional ceremonia, con motivo de cumplir 20 años de edad el infante Jaime.

Se hizo la oferta de 21 monedas, o sea una más que años cumple.

Entrega de cartas

Madrid, (teléfono).—A media día de hoy se ha verificado en palacio la ceremonia de entrega de las cartas credenciales por parte del nuevo Embajador de Egipto.

Al acto han concurrido Estella y palatinos.

El nuevo embajador es un personaje importante, casado con una hija del Rey de Egipto.

Después de la ceremonia, el Embajador cumplimentó a doña Victoria.

Finalmente, se sirvió un almuerzo.

La última corrida del "León de Riela"

Madrid, (teléfono).—El próximo martes, toreará su última corrida Gitanillo de Riela, pues como se sabe la cogida últimamente sufrida lo imposibilita para dedicarse a su profesión.

Gitanillo, matará un toro y además se correrán seis Aleas por las cuadrillas de Chicuelo Posadas y Armillita Chico.

Deportivas Un importante acto republicano

Balompíe El "Hércules", a Almansa

Mañana se desplazará el primer once del "Hércules F. C.", a Almansa, para contender con el titular. El partido ha de resultar animado y reñido, pues el equipo almanesino alineará a sus mejores elementos y por su parte los "herculanos", mandan un conjunto para no dejarse vencer con facilidad y disputarles muy enconadamente la victoria.

Los equipiers que el club blanquirojo desplaza son:

Pomata; Serna, Domenech; Daniel, Cuenca, Arreclado; Almodóvar II, Carratalá, Gorjé, Aracil II y Sala II.

Como se ve el equipo en conjunto es admirable y la valía de los elementos ya es bien conocida por la afición alicantina, siendo esto lo que hace preveer un buen partido.

Futbol festero

Llegan a nosotros rumores algo insistentes de que con motivo de les festes de "les fogueres", en los dos partidos que se tienen que celebrar y que estaban anunciados, para el campo del "Plá", el día 25 uno y el 28 el segundo, parece ser que, ya no se juegan los dos encuentros en el campo de los "rojos", sino que se celebrarán el día 25 en el campo del Plá, el "Alicante", contra el "Benalúa", y el día 28 en el campo de "La Florida" y seguramente contendrá el "Hércules" contra un equipo de Villajoyosa.

Estos encuentros son subvencionados por "Alicante-Atracción", con 50 pesetas.

Deseamos que estos rumores se tornen en realidad por estimar justo que habiendo que celebrar los encuentros se juegan uno en cada campo, en vez de celebrar los dos en un campo, como está anunciado.

El sustituto de Epece

Madrid, (teléfono).—El elemento republicano-federal, ha celebrado hoy un mitin de gran importancia, que ha presidido el señor Díaz, quien ha pronunciado un elocuente discurso.

El señor Ayuso, ha dicho que el programa de los republicanos federales es:

Respeto a la religión. Supresión de la obligación al culto.

Separación de la política de la Iglesia.

Separación de los poderes ejecutivo, legislativo y judicial.

Terminó diciendo que las aspiraciones de los republicanos federales, es la de llevar a España, a una era de paz.

La guerra fuera de la ley

Washington, (radio).—El Gobierno norteamericano ha hecho conocer a las potencias interesadas un nuevo proyecto de pacto contra la guerra que podrá ser firmado en plazo breve.

Pensión Alicantina

y Comedor vegetariano de

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

Cubiertos económicos

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

++ ++ población ++ ++ Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A. BARCELONA

EMPLEADO

contable y taquígrafo, con varios años de práctica e inmejorables referencias, ofrécese. Informarán en esta Redacción.

Advertisement for Casa HUESCA, Sagasta, 16 y Castaños, 3. Text: Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados. Si quiere comprarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chafán Castaños) y se convencerá. Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda. --NO SE CONFUNDA-- PEDRO HUESCA ESTEVE Sagasta, 16 y Castaños, 3

Advertisement for BODEGAS, Sagasta, 16 y Castaños, 3. Text: Tubos y Mangas de goma y de goma y lona. —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes. Desiderio Reig BAILEN, 8 y 10 ALICANTE

Advertisement for Escuela Modelo EDUCACION EVANGÉLICA. Text: CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4. La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente contruidos para colegios: -- Grandes patios para esparcimiento de los alumnos: -- Profesorado numeroso y competente -- Clases al aire libre. FRANCÉS -- DIBUJO -- MÚSICA -- GIMNASIA Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

Advertisement for CERVEZAS. Text: MORITZ Fabricación especial alemana "Pilsen", "Épidor", y Negra Superior. DAMM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich. Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébales usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión. De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares. Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27. Teléfonos 187 y 280.--J. TEROL ROMERO

# CITROËN

Nuevo motor  
11 C. V. 6 plazas

# TALBOT

Nuevo motor  
11 C. V. 6 cilindros

## LLEGARON YA ESTOS ULTIMOS MODELOS 1928

Visitando nuestros Salones de Ventas, se comprobará que los nuevos modelos CITROËN y TALBOT, representan la última creación de la Técnica Automóvil, tanto por su excelente motor como por la gracia y belleza de sus nuevas carrocerías, vestiduras y confort incomparables.

**Exposicion: Mataix & Autolocomoción S. Ld.**

Plaza Alfonso XII, 2.-Jorge Juan 4

**ALICANTE**

### NO CONTINUARA

Vd. a cocer carne para su puchero, cuando habrá probado el...

# CALDO MAGGI

EN CUBITOS

### Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez  
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43  
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca, Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana. (Casa Auxillar) Totana y Yecla  
Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	5%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	4%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50%
» » » dos años	5%

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales



### La Union y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia  
Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida  
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—

Seguros marítimos,  
Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO DRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
grande 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina» Moreno es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía, exigir mi firma y verla en las etiquetas y gorgonillas de los frascos.